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) N Seitel _ sin (Gegenwinkell) (%

Sinus — Gegenkathete Seite2  sin (Gegenwinkel2) =

Hypotenuse 3.
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Ankathete

a?2=">b2+ c? - 2bc-cosa
. _ __ Ankathete STy —
Kosinus = Hypotenuse : 00 5 i e)
sin 40° = cos 50
Tangens =-Sgenhathete | g5 v — cos (90°-cr)| :




Sinus, Kosinus & Tangens TTngoZoﬁ:et_me

Rechtwinklige Dreiecke mit gleich grof3en spitzen Winkeln sind dhnlich zueinander.
Die entsprechenden Seitenverhaltnisse sind daher immer gleich. Die Winkelfunktionen
Sinus, Kosinus und Tangens ordnen jedem spitzen Winkel ein entsprechendes Seiten-
verhaltnis zu.

: _ _Gegenkathete : _ _ Ankathete _ _Gegenkathete
[Slnus Hypotenuse Kosinus Hypotenuse Tangens Ankathete

sina0°=2=380 _ 064 cos40°=2=48 <077 tana0o =3 =38 ~ 084

st = 0s 50°
sin o = cos (90°-a1).

I11]IULOUO0SLL




Dreiecksberechnungen ) ]Trzgo nometrie

Mithilfe der Winkelfunktionen Sinus, Kosinus und Tangens lassen sich im rechtwink-
ligen Dreieck fehlende GroBen berechnen.

r@ 1 Seite und 1 Winkel

Bekannt sind b = 4,6cm und « = 40° <
B o+B+90°=180° > =50° Tl :ﬁ
cos40°:%:46|-c Q
‘C’ c-cos40° =4,6 | :cos 40° =
c =6cm Q
— 3
a tan 40° =+ -= 5 | 4,6
46-tan40° =a— a=3,9cm S..
S
& ~
-8 Pythagoras: a> + b? = ¢? R —— -
a a’+46> =6 | -4,6° o
a’ = 14,84
a =+1484 = 3,9cm
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Mithilfe der Winkelfunktionen Sinus, Kosinus und Tangens lassen sich im rechtwink-
ligen Dreieck fehlende GréBen berechnen.

,@ 2 Seiten j ~

Bekannt sind b = 4,6cm und ¢ = 6cm

die Umkehrung
von Kosinus ist

46-tan40° =a— a=3,9cm

[ =1 ‘

C°S°‘=%=Aég_% | cos™ -
—[a=cos(83)]~ 40° | '>§

B o+ps90°=180° > B=~50° || =
=)

tan 40°—F—R |-4,6 §
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a’+4,62 =62 | -4,6°
a’ = 14,84

a =v1484 = 3,9cm
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-8 Pythagoras: a? + b? = ¢?
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Besondere Sinus-Werte | Trigonometrie
A

Mithilfe eines gleichseitigen Dreiecks und der Diagonalen im Quadrat lassen sich
besondere Sinus- und Kosinus-Werte berechnen.
’ 1 sin 30° =% = c0s 60° T\ 2 sin 45° =‘%= cos 45° T\
C D C
[ %5\\\02 H
5 %, 3
N -
: 1 e o
A\ A B 2
A 600 % . %03 ’ /. . .a g . Q
A H B U Dreieck ABD ist rechtwinklig §
= 4 2 .2 2 A2
Dreieck ABC ist gleichseitig 3 - \/r‘;_;l- a - 23/5 o
Dreieck AHC ist rechtwinklig ' _#08 .| S¥edi = j_ 5 ;"
. 2 . C siehe sin45°=-2=1=1v2_v2 -,
sin 30° :% :%=% = a—,;= % Pythagoras a2 V2 242 2 Qo)
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sin und cos im Einheitskreis Tri Q onometrie

Im Einheitskreis (Radius 1) kénnen die Sinus- und A\ R
Kosinxswerte konstruiert werden. ‘
| LT +1 T~
Sinus-Werte: Pﬂ
L N Schritte in y-Richtung -
BTN, 3.
/ = 2 Kosinus-Werte: DQ
/ 7 s | — ‘gj Schritte in x-Richtung Q
° N|
AR (cos 1207 =20 < =
' TPos 226‘? o\ /10 (cos 20° 11 Q
é P\ ;7:2‘ P
SHTe f S
\ 'E’% V4 sin?a + cos?2a = 1 Q)
< ;..
-,
0,64 ®
sin 220° = -U,
S~ -1 ] \} CcOS 220° = —0’77 u]




Tangens am Einheitskreis

Im Einheitskreis (Radius 1) konnen die Tangenswerte konstruiert werden.
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Winkels.
\_

] Trtgonometrze

Konstruktion —————

Zeichne eine Tangente an den
Einheitskreis bzw. eine Parallele
zur y-Achse.

Die positive x-Achse ist der
erste Schenkel des a-Winkels.
Zeichne den zweiten Schenkel
des a-Winkels.

Verldngere den zweiten Schen-
kel, sodass er die Tangente
schneidet.

Die y-Koordinate des Schnitt-
punktes ist der Tangenswert des

Tangente /
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e = = = .
Der Sinussatz 1 Trigonometrie
Mithilfe des Sinussatzes kénnen in einem Dreieck die restlichen Seiten und Winkel

berechnet werden, wenn man 2 Winkel und eine Seite, bEW-E Seiten und den Gegen-
winkel der [angeren Seite kennt.

|
|
b
|

Seite 1 _sin (Gegenwinkell)
Seite 2 sin (Gegenwinkel2)|

( \\

a=40° y=80,4° und c=7cm »¥f = 180°- 40°- 80,4° = 59,6°
a _sina a _ sin40°
c  siny 7 sin 80,4°

b _sinB) .y b _sin596°
c siny 7

.7 » a=7-(sin 40°) :(sin 80,4°) = 4,6cm
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=<in 80.4° .7 ¥ b=7(sin 59,6°) :(sin 80,4°) = 6,1cm
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Der Kosinussatz | Trigonometrie

Seiten kennt.

a2 = b2 + 2 - 2bc-cosa |
p2=a2+c2- ZaC‘COS(:’)
2 = a2 + b? - 2ab-cosy

. h .
sinB=—*» h.=asinf

cosB=7 » u=acosp
Pythagoras fiir Dreieck AHC

b> = (cuP+ht =c®-2cu+u’+h? = c*-2cacosf+u’+h?

= > - 2ac-cosp + a’cos’B + h? = c?- 2ac-cosP + a’cos*B + a’sin’B

= c?- 2ac-cosP + a*(cos*B+sin’B) =c?-2ac-cosp +a* 1

J

Mithilfe des Kosinussatzes kdnnen in einem Dreieck die restlichen Seiten und Winkel
berechnet werden, wenn man 2 Seiten und den eingeschlossenen Winkel, bzw. 3
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